

昨天是日军签署对华投降书69周年的日子,记者走访太仓抗战老兵——92岁的沈天培老先生,听他讲当年的抗日故事。 蒋文龙 李华文/摄

太仓92岁抗战老兵回忆峥嵘岁月: 打鬼子落下了残疾 可我从没后悔



病床上的沈老讲述当年的抗战经历



年轻时候的沈天培

小学徒踏上革命征途

据沈老回忆,1937年日本发动全面侵华战争不久,紧邻上海的太仓也来了不少小鬼子,当年他只有16岁,在璜泾一家药铺当学徒。小鬼子非常霸道,要求行人见到日本人必须鞠躬行礼,不然就要挨打。一天,一个小鬼子来到药店,由于没有鞠躬行礼,沈天培当场被打了两个耳光。过了几天沈天培向老板请辞,决定去参加革命。

1939年春,在一位地下党的指引下,18岁的沈天培找到江南

抗日义勇军二支队(江抗新四军二支队),见到了何克希司令,成了二连二班一名战士。因为熟悉当地地形和有坚实的群众基础,这支抗日队伍与日本鬼子周旋,转战在常熟一带。

提起当年,沈天培感动的是老百姓对新四军很关心,经常送一些吃的来,“虽然我们生活很艰苦,但是部队有纪律,我们从不轻易拿群众的一样东西,迫不得已时,拿了也会把钱留下。”

留下办学 发挥余热

“尽管打鬼子给我留下了终身残疾,可我从没后悔。”回忆峥嵘岁月,沈老依然豪情满怀。

1945年底,独立团北撤至苏北,考虑到自己失去右手,不方便握枪打仗,沈天培选择留在太仓,在太仓浪港河南的塘湾桥(今浪港桥)张家宅办起私塾。来上课的学生只要一斗米,不要钱,课桌和板凳都是学生自带的,“当时的环境十分艰苦,我经常是吃了上顿没下顿。”沈老回忆,他一共做了5年私塾教师。

1965年前后,他回到村里干起了会计,一干就是10多年。

2005年,抗战胜利60周年之际,党中央、国务院、中央军委给沈天培颁发“中国人民抗日战争胜利60周年纪念章”,这也是老人后半生最值得骄傲的事情。

他不顾伤痛,带领战友勇猛反击。“战斗中牺牲了几个同志,我的臀部也中弹,至今子弹还在里面。”由于耽搁时间长失血过多,沈天培的五指和手掌坏死,只得将手截去。因为当时没有好药,手术后有炎症,手肿得老粗,危及生命,医生说后方医院条件差,要保生命必须再一次截肢到臂弯处,“当时截肢就是用锯条锯,不像现在有手术刀,那个痛是不能用语言来表达的。”

至今体内仍有子弹

对于现在一些抗日题材的影视作品,沈老表示,“打鬼子”被刻画得过于轻松,而真实情况是很残酷的,牺牲也很大,“我不仅丢掉右手臂,现在身上还有一颗子弹没取出来。”

沈老说,一次因为要召开北上抗日会议,他受命带了二十多个人在出入要道口执行警戒任务,正当会议进行到紧要关头时,几个小鬼子闯了进来。激战中,他的右手手腕和臀部分别被敌人的子弹击中,

90后女大学生义务做家教4年 每周六上午10点到下午5点,她都会出现在爱心教室

姑苏区石路街道“七彩阳光”爱心家教基地里,一位90后女大学生义务支教四年。这么多年来,每周六她都会从上午10点辅导到下午5点。今年,她刚刚保送苏州大学学科教育专业研究生,她说自己的目标就是当一名老师,即使以后工作了也会利用周末时间继续义务给孩子们辅导。

石路街道爱心家教基地是退休老人朱瑞芳于2003年创办。2010年,苏州大学物理学(师范)专业大一新生陈紫贤从初中同学那里听说了爱心家教基地,“十分敬佩朱老师的精神,自己本身学的就是师范,自然想来尽一份力。”从此,陈紫贤每周都会出现在爱心教室里。

四年里,陆续有二十多位同学来爱心家教基地服务过。“但坚持下来的就只有她。”朱瑞芳老人介绍,“陈紫贤每个星期都来,风雨无阻。”每周六的上午10点到下午5点,她负责辅导二三十个初中生、高中生的功课。虽然学的是物理专业,但她时常会客串英语老师和数学老师。

今年刚过完年,陈紫贤不小心把脚摔伤,医生告诫她要在家静养,但她仍然坚持让父母把她送来上课;今年暑假,家住吴中区的陈紫贤依然每周赶到爱心基地上



陈紫贤正在给学生辅导功课 宋娜娜 摄

课。“暑假时间长,利用好了不光能查漏补缺,还能让孩子们比其他同学领先一步,新学期上课能够跟得上。”陈紫贤说,孩子们兴致很高,全然没有想象中抵触补课的样子,大家在爱心教室里不光学习知识、培养兴趣,还收获了友谊。另外,孩子们在学校或家里有什么开心事、烦恼事,都会第一时间与她分享。

做了这么多年的义务支教老师,每周的周末休息时间都要被牺牲,陈紫贤的同学都说她“傻”,但她认为:“在支教过程中也收获了许多快乐,最开心的就是看到学生们信心提升、成绩进步。”她说,即使工作了,也会利用周末时间把爱心家教一直做下去。

陈小芬 宋娜娜

持刀抢劫黑车司机 一个小时后落网

昨天凌晨2点43分左右,黑车司机黄某在苏州金庭石公村被乘车人捅伤,面包车也被抢走。金庭派出所民警在一个小时内,将犯罪嫌疑人陈某抓获归案。

当天凌晨1点左右,黄某载着一名客人去西山,途中客人突然掐住他的脖子,并拿刀捅了下去。挨了两三下后,黄某打开车门逃下车。对方没追上来,而是开着他的面包车逃走了,黄某赶紧报警。

3点20分,辅警王月平在巡查到金庭中石化加油站附近时,发现一名独自背包的男子。“这个时间段居然一个人在附近转悠,有点可疑。”王月平上前例行盘查,刚持刀捅人的陈某声称自己是外地来

旅游的,迷了路,但是身上没钱,希望王月平帮他找辆黑车。“身上没钱,哪来的钱坐黑车?”起了疑心的王月平先稳住陈某,然后联系了派出所,很快增援警力赶到,将陈某带到派出所。

据陈某交代,他今年27岁,山东菏泽人,9月3日离婚后便产生报复社会的念头。他先在网上了面具、橡胶棍、催泪喷射器,还有小刀等作案工具,随后来到苏州反复踩点,最终把作案地点定在人烟稀少的西山。当天凌晨行凶后,陈某驾驶面包车逃离现场,途中撞了树,于是弃车逃跑,没想到遇到辅警现了形。

刘俊 韩小强

看得见山, 望得见水, 记得住乡愁

苏州最美 乡愁地推选

我的乡愁——征文

个性化的情感表达, 展示家乡的魅力, 千字以内。

看见乡愁——微摄影

通过手机随手拍摄的乡土风情, 展示更直观的美丽家乡。

流淌乡愁——微视频

以手机或专业录影设备拍摄, 体现家乡最温暖的画面片断。

1、来稿请发至171763926@qq.com 2、所有来稿均有稿酬或奖品 3、来稿将择优在现代快报、现代快报网编发刊登, 并汇编成册。